

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros...  
ADMINISTRACIÓN, Factor 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana...  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.290

Madrid Lunes 22 de Marzo de 1897

OFICINAS: FACTOR 7

**CALVO** DENTISTA, CARMEN, 6 y 8, entresuelo derecha.  
VESTIDOS SEDA NEGROS 400 PIS. ROD. P. Ángel, 6.  
TOS, CATARROS, DESPARECEN CON LAS CAPSULAS Terpinol Monreal. En todas las farmacias.

**GRAN OCASIÓN**  
El lunes 22 dará principio la liquidación con 40 por 100 de rebaja de todas las existencias de lencería, seda y lencería de la casa **Roldán, Andrés y Compañía**.  
22.-POSTAS.-22

**MAÑANA** lunes, apertura de las Cuatro Estaciones. Últimas novedades en Selería, Encajes, Confecciones, Lencería y Adornos. **Caballero de Gracia, 8.**

**Cédulas personales**  
Personal instruido en procedimientos ejecutivos, se necesita.

**LA PRIMERA MOSCA**

Hizo ayer su aparición en mi cuarto de trabajo y me volvió a la vida, a la realidad trágica de la vida, que los rigores del invierno casi borraron con sus eternas noches cubiertas de escarcha, sus mañanas tristes, sus emboscadas en niebla, y sus tardes, pérdidas como los heridos de anemia.  
La novedad del caso y lo imprevisto de la aparición me han hecho levantar la cabeza (a la sazón inclinada sobre las cuartillas), porque el vuelo, de ruido imperceptible, de esa mosca, me ha parecido estrepitoso zumbido de abejorro por la falta de costumbre sin duda.

He mirado, sin ver nada al principio; he escudriñado los rincones altos y bajos de la habitación, y allí, en lo más alto, allí estaba la «estrepitosa», allí había las alas (como a manera de original despertador) la primera mosca del año 1897, el primer herido de la primavera.  
Allí estaba, y desde allí anunciaba, como los charlatanes de plaza; desde allí echaba un pregon, pregon de dulces promesas, el pregon del buen tiempo, de alegres perspectivas para la gente joven y sana, de encantadoras y a la vez melancólicas esperanzas para los enfermos.

Allí se removía con celeridad vertiginosa, mareante, yendo de un lado a otro, de arriba abajo, de izquierda a derecha, sin avanzar en su recorrido un solo paso, sin salir de un espacio mayor de seis a ocho centímetros. Allí se despegaba indolente, jugando, a manera de bomba de riesgo, su diminuta trompa, y tremolando sus dos alas divergentes, compuestas de pequeños nervios, en forma de red. Acaso tenía frío, quizá se arrepentía de haber venido tan pronto.

Ella es que el momento en que ha surgido ante mi vista la mosca, ha roto el encanto de la «estación» de algo así semi-fantástico, entre cuyas vaguedades de sueño y entre cuyas extravagancias reales me ha parecido el insecto dotado del don de la palabra y he creído escuchar su originalísima conversación.

Hablaba del sol, que ha sido hasta ahora un inválido celeste de los mundos inexpugnables, pero que ha lucido con tibios resplandores, pero que no ha calentado la costra del planeta ni la sangre que bulle en las venas meridionales.

Hablaba de las hormigas, que han visto con alegría la derrota del invierno; de las abejas, que caerán pronto sobre los romeros en flor; de los gorriones, que dan el asalto a los nidos que dejaron las golondrinas; de las violetas, que sacan con timidez la cabeza de entre las matas y embalsaman el ambiente; de las palomas, que estrujan las alas y se pavonean con arrullos de júbilo;

de las gallinas, que cacarean en el corral; de los alondros, los perales y los albaricoqueros, que comienzan a cubrirse de flores que serán más tarde riquísimos frutos; de los jacintos y petunias, que se «remueven» en sus lechos de mantillo...

Hablaba de la emoción y vida nueva que resucita y palpita en los campos; de todo lo que en ellos late y se agita por impulsos misteriosos, respondiendo al hossana excesivo de la naturaleza que canta al sol.  
Y después (descendiendo un poco de su altura y colocándose sobre la lámpara de mi mesa), me ha hablado de la serie de beneficios que se verificarán en los teatros, para poner término a la temporada; de la Semana Santa que se aproxima; colmada de poéticos prestigios; de la Pascua de Resurrección, que nos traerá las corridas de toros, y con los toros el olor de las narajitas y de la chufa de las horchaterías; el centenario del descubrimiento de los toros; los vuelos de los trapezistas; las bofetadas de los clowns; los paseos matinales; las noches tibias exentas de peligros pulmonarios; los balcones llenos de macetas; los pájaros revidiendo dentro de sus jaulas para tomar parte en el hermoso y universal concierto de la primavera; me ha hablado de las...

moscas, en fin; que irán viniendo poco a poco, por parejas primero, por pelotones más tarde, por ejércitos después, y que nos aturdirán en el estadio, nos mortificarán en la peluquería y nos fastidiarán en todas partes; de las moscas, antipáticas por su inmensa pluralidad, no como mi interlocutor «única», agradable, simbólica, deliciosa de ver, por lo que representa en la marcha de las estaciones, y de gir por lo que recuerda, por lo que anuncia y promete.  
Un último vuelo ha posado a la heroína de esta fantasía, a mi... mosca blanca, sobre las cuartillas que estaba escribiendo, y que el rum rum de su vuelo me hizo interrumpir.

Confiada, de manera inverosímil, ó entorpecida en sus movimientos por lo que podríamos llamar «orgasmo» de su debut, no la hace huir mi presencia y sigue su paseo y su baile, destacando sus negruras brillantes, sus patitas microscópicas y sus alitas sutiles sobre el fondo blanco de las cuartillas.

Poco después levanta el vuelo con supremo esfuerzo; se va de mi cuarto, y de la luz presa del atrayente ensueño anterior, la veo escapar por un balcón entrecerrado y entrar en la casa de enfrente, chapando al paso la fresca escarola que tienen en sus jaulas los canarios de mi vecina.

Vuelvo a la tarea; voy a terminar las cuartillas, pensando en la infinidad de cosas que la presencia de la mosca me ha hecho recordar, y... me encuentro el papel ya escrito.

Pues así lo dejo. La primera mosca del año 1897, ha trazado sin duda, mientras vestí su «danza serpentina» sobre las cuartillas, una porción de líneas, que como artículo íntimo é imaginativo, como símbolo de perspectiva del mes de marzo (ya pronto a concluir) bien pueden pasar, y aun publicarse.

Enrique Sepúlveda

## Declaraciones del Sr. Cánovas

Le Journal, de París, llegado hoy, publica declaraciones muy interesantes que el Sr. Cánovas del Castillo ha hecho a nuestro querido compañero el distinguido periodista parisien M. Gaston Rouvier, correspondiente en Madrid de dicho periódico.

El presidente del Consejo opina que de dos meses acá se ha operado un cambio notable en la situación política y que puede ahora verse con confianza la solución

pacífica y definitiva de todas las cuestiones que antes podían inspirar temores.

Creo que el triunfo en Cavite de las tropas españolas mandadas por el general Polavieja no es dudoso, y a lo sumo en un momento estará dominada la insurrección en Filipinas, puesto que Cavite es el único foco peligroso de la rebelión.  
Combate el Sr. Cánovas lo dicho por el Sr. Silveira respecto a abusos de la administración en Filipinas y con datos comparativos muy justos, demuestra que en ninguna de las colonias de Oriente goza el indígena de régimen tan dulce como en Filipinas, donde está colocado ante la ley bajo el mismo pie que el español y considera como principal factor de la insurrección a los mestizos chinos.

A este propósito combata la teoría de que ha contribuido a la insurrección la tiranía de los frailes de los cuales hace cumplido el plazo.  
El presidente del Consejo no cree necesario hacer en Filipinas reformas como en Cuba; bastará una administración vigilante y prudente, evitar todos los abusos y todas las debilidades y continuar dando a los indígenas un régimen paternal que no sea ni severo ni excesivamente benévolo.  
Mr. Rouvier interrogó luego al Sr. Cánovas sobre las reformas de Cuba publicadas en la Gaceta; su ilustre interlocutor insistió en que prosiguiendo su plan de siempre de hacer seguir el triunfo de nuestras armas de la ejecución de reformas muy liberales, y para que no quedase duda sobre sus intenciones, había publicado el proyecto.

«Las reformas» dijo—se dirigen a la masa de los cubanos, a los espíritus sensatos y a nuestros súbditos leales, y jamás tuvo la pretensión de hacerlos aceptar por los caudillos de emboscadas y de bandolerismo, pues a estos aventureros no piensa el gobierno español otorgarles la menor concesión, y ya que han querido la lucha serán sometidos por las armas. Todos los que amen sinceramente a Cuba comprenderán ahora que su único interés es agruparse a nuestro alrededor y secundar con todas sus fuerzas los esfuerzos que el gobierno español hace por la pacificación de la Gran Antilla.

A las insinuaciones de que aplaza indefinidamente la aplicación de las reformas y que su publicación es una maniobra política, responde el Sr. Cánovas calificándolas de infamia y afirmando que las reformas serán aplicadas lo más pronto y más liberalmente posible.

«No depende de mí—dijo—fijar una fecha, pero en cuanto el grueso de la insurrección haya sido vencido y destruido por Weyler (y creo que de aquí a la estación de las lluvias será cosa hecha) entraremos en el período de aplicación de las reformas. Lo importante es concluir con la insurrección organizada; una vez vencida ésta, la destrucción de las últimas partidas solo será una cuestión de policía, y 60 perdidos no podrán hacer crecer en la revolución de todo un pueblo.

«Si bajo el punto de vista político—añadió el presidente—las reformas dan a los cubanos una gran libertad, una autonomía conciliada con el respeto a la soberanía española, bajo el punto de vista económico les dan también grandes ventajas. Ellos mismos harán su arancel y estarán basadas sus relaciones comerciales en tratados de comercio especiales para las Antillas. Lo único que nos concierne es una protección de 95 por 100 para ciertos productos de la industria española. Y tengo la convicción de que con buena voluntad por ambas partes, será fácil conciliar los intereses de nuestra colonia y los de los fabricantes catalanes.

«Las reformas bajo el punto de vista económico son bien acogidas en Barcelona. Hace dos o tres días ha venido una comisión de grandes industriales catalanes a felicitarme y darme las gracias por ellas, y en

general aquellos industriales están contentos de las reformas.

«Y aun la cifra de 95 por 100 es un *modus vivendi* que solo será necesario para algunos artículos, y los mismos miembros de la comisión de Cataluña me declararon que para muchos productos se contentarían con una protección de 10 ó 15 por 100.

«Por lo demás; los intereses de los cubanos no son opuestos a los de los industriales españoles: los Estados Unidos son el mercado natural de los productos de su agricultura; pero las relaciones comerciales de Cuba y de la república norteamericana no han sido jamás mejores que bajo el régimen del famoso bill Mac-Kinley; el tratado que regía entonces los cambios comerciales de nuestra colonia con los Estados Unidos fué denunciado por estos mismos.

«Allá veremos; pero lo que sé y lo que puedo afirmar es que en este momento estamos perfectamente de acuerdo con los Estados Unidos, y que el período de tensión y de temores de un conflicto está bien lejos de nosotros. Los peligros pasados se olvidan pronto, y los futuros se olvidan más pronto aún. España con la de hace tres meses, sólo hay motivos para felicitarse y para mirar al porvenir con confianza.

«Para terminar; acogió el Sr. Cánovas con una sonrisa los rumores de crisis, que ni siquiera parcial cree posible, por lo menos hasta que llegue el momento de aplicar las reformas a Cuba.  
«Cuando los periódicos, dijo riendo el presidente, no tienen noticias que dar, publican rumores y suposiciones. Eso no hace daño y entretiene; pero no hay que dar a esas informaciones de fantasía más valor del que tienen.»

## ECOS DEL CICLISMO DESDE ALCALA

Mi señor Don Activo: Pesaros vais a estar cien años, si cien años vivierais, de que otros deberes profesionales os impedirían asistir a una fiesta que por la unión y alegría que en ella ha reinado, dejaré eterno recuerdo entre los que tuvieron la dicha de presenciarse para regocijo del alma y enseñanza de comisiones organizadoras.  
El Club Velocipedico Madrileño ha sabido demostrar que tiene alientos para empresas mayores que la llevada a cabo esta mañana, con un éxito que nadie conseguirá enturbiar, aunque lo intentare.

La estación del Mediodía presentaba a las seis y media de la mañana un aspecto simpático en extremo. Más de 200 máquinas veíanse amontonadas en la sala de espera de aquella estación. Grupos animados discutían sobre el resultado de las carreras. Añádase al entusiasmo que se observaba la esperanza de un día verdaderamente primaveral.

A nuestra llegada a Alcala nos encontramos con no pocos compañeros que por carretera habían llegado antes que nosotros. A las nueve y media se dió la salida al primer corredor.

A la hora de haberse dado aquella se fueron presentando los *andares* a la meta por el orden que sigue:  
Sierra (José María), Urburu, López Alvarez, Pérez Asensio, Ortiz, Perinat, Bruguera, Larrea, Mauricio, Lina, Birasel, De Miguel, Casares, Muñoz, Fornos, Gómez Acebo, Lansrot y Arderius.

De los profesionales, el primero que llegó fué Batanero, que era *scratch*, el que hizo los 48 kilómetros en una hora y veintiseis minutos; segundo Lucas y tercero Minué.

A la hora de enviar esta carta a Madrid, comienza el banquete.

Nuestra más cordial enhorabuena a la junta directiva y a todos aquellos que han tenido cargo en la organización de la fiesta, y recíbalas muy especialmente el señor marqués de Casa Alta.  
¡Y hasta otra!

A. L. A.

## TOROS

CORRIDA EXTRAORDINARIA

TORERITO Y PARRAO

(que toma la alternativa SEIS ALEAS)

Quando tomó asiento en una barrera del 8, el vaticio Buñolero acababa de dar suelta al primero, que llamaban *Miravallito*, y era retinto, grande y bien armado.

Con siete puyazos cumplió en el primer tercio, en el cual se hizo aplaudir, con justicia, Molina.

Murieron dos caballos. Zayas y el Americano, le adornan con tres pares de zarzillos de recibo, al cuarto.

Torerito entrega los trastos a su ahijado taurifilo, el cual emocionado brinda ante el edil, y después ante el toro tiéndole el trapo rojo, y muleta con valentía; pases de todas castas, buenos unos, atropellados los más, hiriendo una vez con media estocada tendenciosa.

Nueva faena, un si es ó no es pesada, en la que el toro doctor, sufrió dos ó tres coladas, y recibió un pinchazo.

Más pases y una estocada dando tablas, un poco caída.

Palmas moderadas. Segundo. *Pimiento* de nombre y retinto de pelo, de tipo fino, y fino también de defensas.

Con poder, recargando a veces, y a veces doliéndose, aguantó seis puyas y mató un penco.

Pepe el Largo se ganó una ovación por su valor y arte, picando al colmenareño. José Bejarano y Mateo encontraron huído al enemigo y le banderillaron medianamente, para salir del compromiso tan pronto.

Parrao devolvió la fineza al Torerito, y éste, si no hizo filigranas con la muleta, porque no es ese su toro, en cambio el estoque le entró en el morrillo del toro, hasta los gaxillanes, si bien le resultó un poco caído, por engendrar el arranque desde largo.

El buey murió sin necesidad de puntilla. Tercero. *Gataño*, castaño oscuro, grande, bien puesto.

Con más voluntad que poder y codicia, se acercó seis veces a los picadores, sin causarles daño, aparte al menos, a sus respectivas cabalgaduras.

Vega y Manchiguito, después de muchos preparativos, tiran tres pares al cuarteo, medianeños, por no decir malos.

Y ya tenemos otra vez al Torerito en campaña. Con la muleta no hizo cosa de provecho, antes al contrario, por no manejarla como debía, estrinando bien los brazos y marcando bien la salida al toro, éste se le coló varias veces, poniéndole en grave aprieto.

Con el estoque, la primera vez que se arrojó a matar lo hizo a paso de banderillas, dejando media estocada atravesada.

Después, en las tablas, entró por segunda vez, hiriendo con otra media, caída; luego pinchó, también a paso de banderillas, y por último—ya era hora—acertó con una estocada delantera.

El toro se echó, y Pepín, el puntillero, le levantó al quinto golpe. Acertó, al fin, al sexto.

¡Vaya un puntillero! Verdad es que como empieza ahora, tiene tiempo de aprender.

Cuarto. *Corsejero*, retinto, con buenas velas. Parrao le abanicó con tres lances de capa al natural, muy moviditos y malos.

La primera puya se la puso Moreno, de Córdoba, que cayó con estrépito, teniendo que pasar a la enfermería.

Parrao, que acudió al quite, salió persiguido, perdiendo la montera, el capote y una zapatilla.

Siete puyazos más aguantó del Largo y Molina, siendo el primero muy aplaudido. También lo fué Molina, pero no tanto.

Quedaron dos caballos por el arrastre. Estaban encargados de parar Vega y Zayas. No hicieron nada de particular; prendieron tres pares y pasó el Parrao a entorpecerlos con el buey.

Tampoco el *matador* hizo nada de particular, porque a más de desconfiado, no acertó a dar la lidia que el toro pedía.

Pinchó una vez, dió luego una estocada a la atmósfera, se armó dos veces, sin decidirse a herir, teniendo siempre a su alrededor a toda la cuadrilla, lo contrario de lo que el toro pedía; volvió a herir con media estocada muy atravesada, por echarse fuera; a renglón seguido le enviaron un aviso. Pincha de nuevo, y otro aviso. Terminó de aburrir al toro y al público también, con una estocada baja y trasera.

Pitos y aplausos. Quinto. *Ojalao*, castaño, más joven que sus anteriores hermanos.

Aunque al principio mostróse tardo, fué codiciosillo y bravo, teniendo también poder.

Tomó seis varas y mató un caballo. El auditorio pidió que parases los espadas y éstos accedieron complacientes.

Torerito recibió par y medio con valentía, pero con desgracia, y Parrao dejó un par bajo y desigual.

Rafael III se acordó en este toro de que el nombre obliga, y toró de muleta muy confiado y con inteligencia, recetando al toro media estocada que bastó para que doblase.

El espada, después de herir, se sentó en el estribo, hizo caricias al toro y otra porción de monadas. Ovación.

Sexto y último.—*Trujillano*, castaño, ojinegro, y por más señas, cobarde y huído.

Tomó las tres varas reglamentarias, a dura fuerza, le pararon el Americano y Vega, una a una, como las hacen.

El veterano Mateo rodó por el suelo, salvándose de milagro, y el Parrao dió fin del toro de una estocada delantera y caída y dos intentos de descabello, precedido todo de una brega pesada.

## Resumen.

Y tanto que va a ser. La corrida de ayer ha sido la fiesta más aburrida que puede darse.

El ganado ha valido muy poco, y las proezas realizadas por la pleyade de toreros que en el redondel había, han valido menos.

Únicamente nos hemos animado algo en el primer tercio cuando picaban Pepe el Largo y Molina, pero sobre todo el primero, que está hecho todo un excelente picador de toros, sabiendo pegar duro, valiente y, en fin, todo lo preciso para ocupar un puesto entre los mejores varilargueros actuales.

El Torerito ha mostrado buenos deseos, y en el quinto toro el hombre se sintió joven y se adornó.

El Parrao ha estado muy desgraciado. Le creo capaz de hacer más de lo que hoy ha hecho y por eso hago punto, que no es noble enseñarse con la desgracia.

Los restantes toreros, picadores y banderilleros, no han hecho nada de provecho, y si muchas cosas mal.

La entrada muy buena a la sombra y acertada la presidencia.

Puntilla.

—La verdad.  
—¿Dónde está ese testamento?  
—Lo tengo yo.  
—¿Quién te lo ha dado?  
—No me lo han dado, lo he cogido yo.  
—¿Dónde?  
—En casa de nuestra madre que era la depositaria de él, a cuyo honor había sido congado y quien lo ocultaba.  
—¿Fernanda!  
Le miró con ojos llenos de lágrimas, de vergüenza y de sentimiento.  
El conde la cogió la mano, la miró largamente y los dos se comprendieron.  
Entonces Fernanda le contó la escena que había pasado en el hotel Corbiere, y por fin su visita a casa de su viejo amigo y consejero el Sr. Dubreuil, de donde salía cuando fué a casa de la duquesa.  
Sólo él estaba en el secreto.  
Launay no hablaría.  
Ella había salvado el honor; pero se hacía necesaria una reparación, y esta reparación no podía hacerse esperar.  
Sabía bien que estarían de acuerdo los dos. Había querido hablarle, decirle todo.  
—Además se ahogaba.  
Cuando acabó cayó en los brazos del conde hecha un mar de lágrimas y diciendo entre sollozos:  
—¿Cuánto crimen, Gabriel! ¡Y es nuestra madre quien lo ha cometido! ¡Un hombre en presidio... Una criatura muerta sin padre... ¡Esa pobre joven reducida al suicidio, salvada por un milagro!... ¿Qué hacer?  
—¿Todo lo que tú quieras, todo!  
La estrechó contra su corazón, la besó diciéndola al oído.  
—¿Mi querida, mi pobre Fernanda!  
Permanecieron largo rato juntos.  
Cuando por fin se separaron, ella estaba tranquila y el conde la repetía:  
—Tienes razón; todo lo que tú quieras, todo.  
Fernanda le preguntó.  
—¿Adónde quieres que te conduzca?  
—A mi casa.  
—¿Crees que querías ir a Bolonia.  
—He cambiado de parecer.  
El cupé de Fernanda le dejó a la puerta de su casa.  
Cuando subió a su cuarto, escribió de prisa la carta que sigue:

»Se presenta un impedimento.  
»Mañana tengo que hacer una excursión larga.  
»Por la noche iré a comer contigo.  
»Entretanto piensa en mí, en la seguridad de que ni un segundo dejaré yo de pensar en tí.  
»Mil besos de tu,  
»GABRIEL.»  
VI  
Luz.  
Al día siguiente el conde Gabriel se levantó descolorido, febril, había envejecido diez años. Había pasado una noche sin dormir, asaltado por pesadillas.  
A las seis de la mañana estaba ya vestido, dispuesto a salir, mirando a cada instante el reloj contando los minutos, paseándose por el suntuoso gabinete donde un año antes había recibido la visita del desgraciado Escoubere.  
A las siete llamó a su ayuda de cámara.  
—Dubois—ordenó el conde—un coche.  
—El señor va?  
—Al tren.  
—La mañana está brumosa... ¿El cupé?  
—¿Cuálquiera... Pronto.  
Dubois salió diciendo:  
—El señor conde no tiene la cara de todos los días... Está desconocido... Era mejor que no hubiera pensado en casarse... ¡Bien estábamos así!  
El conde era de esos a quienes no se pueden hacer observaciones y se les sirve a la carrera. Cinco minutos después el cupé estaba enganchado, el cochero en el pescante y el portero dispuesto a abrir la puerta principal.  
El conde bajó, miró su reloj y dijo:  
—A la estación Montparnasse, a escape.  
—El caballo salió a un paso de los diablos. No había inconveniente en marchar a escape.  
A aquella hora las calles estaban casi desiertas.  
Como había dicho Dubois, una bruma gris y bastante espesa envolvía a París.  
El conde, con los brazos cruzados, no veía nada, no miraba a nada.  
Cuando se paró el coche pareció despertar de un sueño; se apeó, despidió el coche, tomó un billete y montó en el expreso de Bretaña que iba a salir.  
Y sentado en un rincón del coche salón, volvió a entregarse a sus meditaciones.

El marqués la preguntaba de cuando, en cuando medio sonriendo:  
—¿Marcha eso?... ¿Avanzamos?... ¿Estoy bien colocado?  
Ella contestaba haciendo un signo con la abeza y seguía su tarea.  
El había reanudado la conversación con la luquesa, se informaba de cómo estaban Juana y su marido, dónde estaban, sus proyectos para el verano próximo, de si el capitán pensaba pedir una licencia para pasar en París algún tiempo.  
Cuando la duquesa, llamada por su doncella, tuvo que dejarles solos un momento, el marqués dijo a Teresa:  
—¿Crees que ya no tendrías deseos de morir?  
Se comprendía que la pregunta era en tono de broma; pero se adivinaba, sin embargo, en ella un interés profundo, una verdadera ternura, y Teresa conmovida contestó:  
—No, gracias a vos, aunque tengo todavía una gran pena!  
—¿Por vuestro hijo?  
—¡Ay de mí!  
—¿Le queráis mucho?  
—Con toda mi alma!  
—Y, sin embargo, por él sufristeis mucho...  
—¿Qué importa!... Cuando él me sonreía me decía que el cielo se abría para mí.  
—¡Oh, las madres!  
La conversación paró aquí.  
La señora de Reville entraba. Pero no llegaba sola.  
El conde Gabriel entraba con ella.  
Se fué derecho al marqués, le tendió la mano y le dijo:  
—Buenos días, Huberto. ¿Cómo estás?  
—Bien. ¿Y tú?  
—Muy bien. ¿Qué haces ahí?  
—Esta señorita reproduce mi efigie.  
El conde se inclinó ligeramente ante Teresa, y mirando el dibujo, exclamó:  
—¡Admirable, querido! Está perfecto, más que perfecto. ¡Tenéis mucha habilidad, señorita! ¡Sois una artista!  
—Eso es lo que dice su profesor—dijo la duquesa—, y eso es también mi parecer.  
—¿Quién es su profesor?—preguntó el conde.  
—El marqués de Sauves fué quien contestó:  
—Un pobre suizo, que tiene talento y vegeza sin un céntimo. ¿No has ido al Salón de Pintura?  
—¿Todavía no.  
—¿Hubieras visto allí al retrato de tu hermanita...»

—¡Ah, sí, lo sé!... Me han hablado de él varias personas.  
—¿Una obra maestra!  
—Fernanda está muy contenta con él—dijo el conde.—Me ha suplicado que recomiende su pintor a todos los ecos... ¡Al diablo, si me acuerdo siquiera cómo se llama!  
—Krug—dijo de Sauves.—Recomiéndole con interés... Todos nosotros te lo agradeceremos y harás un servicio a esas buenas gentes y los que se confían a los pinceles de ese Rafael.  
—¿Bueno, no lo olvidaré!... Por el momento tengo otras cosas más urgentes de que ocuparme... Me caso...  
—Eso es lo que me han dicho, aunque de una manera vaga—dijo la duquesa—, y estoy un poco resentida de no haberlo sabido primero por vos. ¡Vuestra conducta es indigna!  
—¿Me confundís, duquesa! ¡Yo que creía daros una sorpresa! Pero no guardéis rencor... Esa boda, aunque próxima, es ignorada por todo el mundo, excepto por Fernanda y mi madre.  
—¿Y cuándo os casáis?  
—Dentro de dos ó tres días.  
—¿Tan pronto?  
—Sí.  
—¿Y no nos lo habéis dicho hasta última hora?  
—¿Para qué?  
—¿Es chocante! ¡Convenid en ello!  
—No. No habrá más que una misa rezada, después de la visita obligatoria al alcalde, en mi casa, en la Borde, y aun eso, si un cura quiere mostrarse complaciente, porque me caso con una divorciada... Los testigos indispensables... y eso será todo.  
Se inclinó delante de la señora de Reville.  
—Mi querida duquesa—dijo—me permitiréis que os presente mi mujer después de la ceremonia, y espero que la acogeréis amistosamente.  
—¡Ciertamente! pero veamos, sed franco, para hacer tanto misterio, ¿con quién os casáis, Gabriel?  
—Es bastante difícil de decir...  
—¿Aun entre nosotros?  
—Aun entre nosotros.  
—¿Por qué?  
—Porque yo no lo sé.  
—¿Os burláis de mí!  
—No lo creáis.  
—Entonces explicad.  
—Voy. Me caso con una mujer de veinticuatro años, que me agrada infinitamente... La

Edición de la mañana.

EL ACORAZADO CARDENAL JIMENEZ DE CISNEROS

Por real orden de 17 de setiembre de 1888, y siendo ministro de Marina D. Rafael Rodríguez Arias, se dispuso la construcción, en el astillero del Ferrol, de un crucero de alta blindada con arreglo a los planos, libreta de trazado y relación de materiales aprobados por otra de 23 de julio anterior, y con cargo al proyecto de escuadra para el que las Cortes votaron el crédito de 250 millones de pesetas, desgraciadamente gastados sin que los españoles hayamos podido ver coronados por el éxito nuestros constantes anhelos de contar con una marina a la altura de otras naciones.

En 23 del mismo mes de setiembre se recibieron en el arsenal los planos de trazado. Se dió principio á éste en la sala de galibos del astillero en 8 de mayo de 1889, bajo la dirección del ingeniero jefe de segunda, D. Ambrosio Montero y Arnillas.

En 1.º de setiembre de 1890 se puso la quilla en la grada número 3, si bien no pudo dar impulso á las obras por falta de materiales y escasez de personal obrero, hasta el día 16 de agosto de 1891 en que fué botado al agua el Alfonso XIII.

Por real orden de 23 de octubre de 1890, se dispuso llevarse el nombre del Cardenal Jiménez de Cisneros.

Más tarde, á principios del año último, en virtud de la nueva clasificación de los buques de nuestra marina militar, hecha por el actual ministro de Marina, pasó el Cisneros á figurar como acorazado en las listas de los buques de guerra.

Es similar al Princesa de Asturias, recientemente botado en la Carraca, al Caballero, que se construye en Cartagena, y á los construidos en el Nervión.

Su desplazamiento es de 7.000 toneladas. La quilla es recta desde la cuaderna número 3 á la 16, elevándose en los extremos.

Dimensiones. Metros. Eslera entre perpendiculares... 106'00 Manga en el fuerte... 18'55 Punta hasta la línea recta del bao en la cubierta protectriz... 11'50'4 Espesor de roda y codaste... 0'200 Idem de la cubierta protectriz... 0'600 Calado máximo en la línea de agua... 0'658

Máquinas. Han sido construidas por La Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona. Son dos juegos horizontales de triple expansión, construidos y dotados con arreglo á los adelantos modernos.

Con tiro forzado desarrollarán una fuerza de 15.500 caballos, y con tiro natural de 12.500; y su velocidad será de 22 millas en el primer caso y de 17 en el segundo.

Calderas. Como las máquinas, fueron construidas por La Maquinista. Son cuatro principales de doble frente, con seis hornos cada una y multitudinarias; su peso es de 70 toneladas cada una.

Dos auxiliares de frente sencillo, cilíndricas y de 32 toneladas de peso. Dos de menor tamaño para servicios auxiliares.

Cañones. De todos sistemas y calibres, 82. Dotación. La que por reglamento corresponde á este buque de combate, es de 484 hombres, de capitan á paje.

Lo mandará un capitán navío de segunda clase. Costo. Difícil sería, hoy por hoy, y aun cuando el buque se halle listo para prestar servicio, precisar de una manera exacta el coste total de esta nueva máquina de guerra.

No obstante, el cálculo del coste total, sociedad, nuestra famosa sociedad, encontrará en esto que criticar, pero tanto peor! —Se casa uno para sí, y no para los demás —afirmó la duquesa.

—Rubia ó morena—preguntó de Sauves. —Más bien morena... —Me gustan más las rubias—dijo el marqués inclinándose hacia Teresa, quien dijo muy opo sanamente.

La señorita Fernanda es rubia, en efecto. Tal vez se hubiera podido notar en el tono con que ella pronunció estas frases un átomo de envidia.

¡Pero tan ligero! El marqués la dió las gracias con una mirada muy simpática.

—¿Viuda ó soltera?—dijo la duquesa. —Ni lo uno ni lo otro... Divorciada... Acabo de decirlo.

—Es verdad. —Yo la preferiría soltera—dijo alegremente al conde Gabriel—pero no hay más remedio que tomarla tal cual es. Además, ha sido por por complacerme por lo que ha pedido el divorcio.

—En fin, ¿la boda está decidida? —Irrevocablemente... —Pero no nos habéis dicho su nombre. —Se llama Elena Noel.

Este nombre no decía nada á nadie en aquella tertulia tan selecta, donde había una duquesa, un conde y un marqués.

Cuando decimos á nadie, nos equivocamos. Al oír aquel nombre, la señorita de compañía levantó la cabeza.

Y aún miró al conde Gabriel con tanta sorpresa, que á él le llamó la atención. Sin embargo, continuó:

—Elena nació de padres desconocidos. He tratado de penetrar el misterio de su origen. ¡Imposible! No he encontrado huella alguna hasta que estuvo interna en un colegio de Passy, donde pasó doce años. Antes no se sabe nada de su infancia. Sin embargo, debió ser puesta en nodriza en alguna parte.

—Sin duda alguna. —Pero dónde? Nadie ha podido ó querido decirme, y yo ardía en deseos de saberlo. —De veras?—dijo involuntariamente Teresa.

Su mirada era tan atrayente, que el conde la dijo. —¿Vos sabéis algo. —Es verdad. —Decidlo.

—Elena Noel, en cuanto nació, fué puesta en nodriza en una casa que vos conocéis. —¿Yo? —Vos. —¿Dónde? —En Fontaine? —¿Cerca de Rambouillet? —Sí. —En casa de la viuda Lapierre? —Precisamente. —¿Estáis segura de eso? —Completamente. —Gracias.

Estas preguntas y respuestas se habían cambiado rápidamente sin reflexionar, por decirle así, por una y otra parte.

listo para hacerse á la mar á excepción de combustible, víveres y gasto de pruebas de prueba de blindaje, fué justipreciado en 14.503.944 pesetas, incluso sus máquinas, artillería con su montaje, municiones, carapachos, muelles, armas portátiles, tubos de lanzar torpedos y 24 de estos automóviles. Bien podemos, pues, calcular nosotros, incluidos todos los gastos no tenidos en cuenta, que se aproxima su coste, en números redondos, á 17 millones de pesetas.

Dirigieron la construcción en el arsenal de Ferrol los ingenieros de la armada. Todo el buque, el material, el personal facultativo, la maestranza, los cañones, todo es español.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Ayer publicó la Gaceta el real decreto disponiendo que la Exposición Nacional de Bellas Artes se inaugure el 25 de mayo próximo.

Este certamen tendrá una sección denominada de Arte decorativo, solicitada por los industriales españoles, además de las de Pintura, Escultura, Arquitectura y Grabado.

Podrán concurrir los artistas nacionales y extranjeros. En la sección de Pintura se admitirán lienzos, tablas, vidrieras pintadas por medio del fuego, dibujos, litografías y grabados.

En la de Escultura las obras escultóricas y los grabados en hueso. En la de Arquitectura los proyectos de edificio, los estudios de restauración y los modelos arquitectónicos.

Y en la de Arte decorativo, la carpintería, ebanistería, talla, incrustaciones, metalistería, repujados y cincelados, cerjería, armas, cerámicas, vidrieras, mosaicos, decoraciones murales y escenográficas, tapicería, talla en madera, pieles y tejidos, vitrales, ornamentación de libros, encuadernaciones y abanico de artes.

El jurado se compondrá de quince vocales, elegidos por los expositores, correspondiendo siete á los pintores, cinco á los escultores y tres á los arquitectos.

El presidente y el vicepresidente los nombrará el ministro de Fomento. Habrá un premio de honor y además las medallas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

El Estado adquirirá las obras premiadas, por 6.000 pesetas las de medallas de 1.ª, 3.000 las de 2.ª y 2.000 las de 3.ª.

Academia de Jurisprudencia

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez López, reunióse la segunda sesión en la Academia de Jurisprudencia.

Leída el acta de la última sesión por el secretario D. Luis Villalobos, el presidente pronunció un breve discurso, declarando abierta dicha sesión en el presente curso.

Acto seguido el Sr. Morales Díaz leyó su Memoria sobre el tema El tipo criminal y las escuelas italianas, declarándose en seguida terminado el acto.

MERRY DEL VAL

La Independencia Belga publica una carta de su correspondiente en Roma, en la que se dice que, debido á haber surgido algunas divergencias entre los católicos del Canadá con motivo de la cuestión escolar, Su Santidad se ha visto obligado á intervenir para restablecer la paz.

Y como esta cuestión—añade la carta—es más compleja de lo que á primera vista parece, el sumo Pontífice se ha visto obligado á nombrar un comisario apostólico encargado de oír á ambos partidos y de dar cuenta después á la Santa Sede.

El personaje elegido es monseñor Merry del Val, hijo del embajador de España cerca del Vaticano.

Monseñor Merry del Val goza de la alta confianza del Papa y es de los cuatro camareros secretos que actúan continuamente al servicio de León XIII.

Este prelado tiene unos treinta años, se educó en Bélgica y cuando el Papa envió una embajada extraordinaria á Londres con motivo del jubileo de la reina Victoria, acompañó á monseñor Ruffo Scilla en calidad de secretario; con igual cargo fué á Berlín en compañía del cardenal Gallimberti.

El año pasado, el joven prelado quiso hacerse jesuita, pero el Papa se opuso á ello y le retuvo en Roma, en donde es de gran utilidad á la corte pontificia, pues habla muchas lenguas y muy á menudo sirve de intérprete al Papa.

Entierro de la señora de Chinchilla. El entierro de la señora D.ª Francisca Domínguez, virtuosa compañera que fué del senador Sr. Chinchilla, se ha celebrado ayer tarde con gran suntuosidad.

El féretro iba colocado en magnífica carroza, tirada por seis caballos. Cybrian el féretro multitud de preciosas coronas, regaladas por el esposo de la finada y gran número de individuos de su familia.

Presidía el duelo el general López Domínguez, acompañado de los Sres. León y Llerena, D. Manuel Chinchilla, D. Augusto Kobbe, D. Eugenio Arenzana, D. Rafael López Oyarrabal y el capellán de la casa. No es posible citar los nombres de las personas que han acudido á tributar el último homenaje á la distinguida finada; baste decir que estaban representadas en el cortejo fúnebre todas las clases sociales.

Reciba nuestro querido amigo el senador Chinchilla y su distinguida familia nuestro más profundo y sincero pésame.

Jolgorio en la Prosperidad.

La fiesta con motivo del solemne bautizo de un niño, hijo del rico propietario de la Prosperidad D. Jesús Avilés, del cual nos ocupamos, se prolongó hasta la una de esta madrugada.

El barrio en masa estuvo rindiendo culto á Terpsicore, en las inmediaciones del hotel del Sr. Avilés, al compás de la música del Hospicio.

Cuando las parejas estaban más entusiasmadas, el padrino del bautizado D. Ricardo Duacal, se entretiene en arrojarse sobre los grupos muchas monedas de cobre.

Cuando la lluvia se sentía, las parejas perdían el compás y se ocupaban en cosa más práctica, cual era, recoger los perritos grandes y chicos que se posaban por breves instantes sobre sus cabezas.

HAN FALLECIDO: En Valladolid doña María Pérez Mozo. En Oviedo doña María Práxedes Hermoso.

En Barcelona D. Luis Espelaty Ballo, doña Josefa Toruato de Struch y doña Ana Villalonga Clavera. En Cádiz D. Ernesto González.

EL GENERAL LARRUMBE. Pocos ascensos habrá tan merecidos como el que se nombra general de división al excelentísimo señor D. José Larrumbe y Maraboto.

Militar de larga y honrada carrera, ha sabido siempre combinar la severidad del mando con el tacto más exquisito, logrando el respeto y constante cariño de todos sus subordinados.

En el cuerpo de artillería, del cual procede el general Larrumbe, ha producido muy buen efecto este ascenso, habiendo sido felicitado por todos los generales, jefes y oficiales que han pertenecido y sirven en esta arma.

FÁBRICA DE TRUBIA. Este importantísimo centro industrial ha remitido la propuesta de inversión de la parte del crédito extraordinario de Guerra que se ha destinado al fomento de dicha fábrica.

El inteligente y activo coronel Fonsdeviela, director de aquel establecimiento, con previsión muy laudable, tenía ya los trabajos preparados, y de ser aprobados, como es de suponer, antes de dos años podrán allí producirse en acero los mayores calibres que se declaren reglamentarios.

Al tipo ya aprobado del cañón Ordóñez, de 21 centímetros, han de seguir un calibre menor y otro algo mayor, y á ello se dedica con celo reconocido la comisión de experiencias de artillería, bajo la dirección del general Verdes y coronel Sr. Alvarado.

La emancipación de nuestra artillería de las fábricas extranjeras será un servicio más que se deberá á la iniciativa del general Azorárraga, al que siempre han preocupado las enormes sumas pagadas fuera del país, agravadas hoy con el tipo alto de los cambios.—R.

ESTADO ATMOSFERICO. El día 21 en Madrid ha sido despejado y excesivamente caluroso.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 31) marcaba á las siete de la mañana 12'4 grados; á las doce del día 20'3, y á las cuatro de la tarde 22.

La temperatura fué de 26 grados la máxima, y de 10'2 la mínima.

El barómetro marca hoy 714 milímetros. Buen tiempo.

El gremio de carruajes de lujo solicitó del Ayuntamiento certificación de que no se los ha provisto ni de número ni de placa á los vehículos, y la autoridad municipal se la ha expedido.

El escultor Sr. Ballo ha regalado á la Diputación provincial de Pontevedra el busto del Sr. Elduayen.

Nuestro antiguo compañero de redacción Sr. Salvador Antrán, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su madre la ilustrísima señora doña Concepción Antrán P. de Valois, quien fué á Barcelona para reunirse con su hijo, que, como saben nuestros lectores, se encuentra ahora allí.

Era tan distinguida dama, dechado de virtudes y de bondades y gozaba de merecidas simpatías entre cuantas personas tuvieron el gusto de poderla apreciar y tratar en vida.

Reciba el conocido periodista y literato nuestro más sentido pésame.

La pronsa de Barcelona dedica á la memoria del Sr. Sañudo Antrán justos elogios, y á nuestro amigo muchas frases de consuelo, de consideración y de simpatía.

Como habíamos anunciado, hoy lunes á las nueve de la noche, dará una conferencia en la Asociación de la Prensa el ilustre orador y ex ministro liberal D. Antonio Maura, sobre el tema «La opinión pública y el problema cubano».

La brigada de infantería al mando del general Montero ha sido recibida en Valdemoro, Esquivias é Illescas con las mayores pruebas de afecto y regocijo. Los regimientos de Saboya y San Fernando, una batería de artillería y un escuadrón de caballería están practicando ejercicios militares en las provincias de Madrid y Toledo.

El martes ó miércoles saldrá otra brigada, que será la cuarta, destinada á prácticas de campaña.

Su Santidad León XIII ha concedido indulgencia plenaria á todos los fieles que asistieron á las festividades religiosas dispuestas por los claustros universitarios en honor de Santo Tomás.

La concurrencia en Madrid ha sido extraordinaria, y según los telegramas de provincias, las solemnidades revistieron gran suntuosidad.

Los periódicos de los Estados Unidos publican el retrato y biografía del inspector de Sanidad Militar de Cuba, D. Cesáreo Fernández Losada, con motivo de su ingreso en la Real Academia de Ciencias Médicas de la Habana.

Han regresado de Bilbao los Sres. Silveira y Dato Iradier.

Ha cesado en la dirección de La Justicia, nuestro querido compañero D. León Vega.

Ha recibido el general Azorárraga la estadística sanitaria del ejército de Cuba que remite el general Losada.

En 28 de febrero, fecha del documento oficial, existían en los hospitales de la isla de Cuba 15.000 enfermos; de ellos, 10.000 de enfermedades comunes, 4.000 de paludismo y unos 800 de fiebre amarilla.

Comparadas estas cifras con las de la comunicación recibida á fines del pasado mes, el número de enfermos ha disminuido en número de más de 2.000, lo que demuestra las atenciones y el cuidado de que es objeto aquel ejército.

Nuestro particular amigo el administrador de La Justicia, Sr. Meca, sigue recibiendo inequívocas muestras de simpatía con motivo de la agresión de que ha sido víctima noches pasadas.

con confianza del Papa y es de los cuatro camareros secretos que actúan continuamente al servicio de León XIII.

Este prelado tiene unos treinta años, se educó en Bélgica y cuando el Papa envió una embajada extraordinaria á Londres con motivo del jubileo de la reina Victoria, acompañó á monseñor Ruffo Scilla en calidad de secretario; con igual cargo fué á Berlín en compañía del cardenal Gallimberti.

El año pasado, el joven prelado quiso hacerse jesuita, pero el Papa se opuso á ello y le retuvo en Roma, en donde es de gran utilidad á la corte pontificia, pues habla muchas lenguas y muy á menudo sirve de intérprete al Papa.

ENTIERRO DE LA SEÑORA DE CHINCHILLA

El entierro de la señora D.ª Francisca Domínguez, virtuosa compañera que fué del senador Sr. Chinchilla, se ha celebrado ayer tarde con gran suntuosidad.

El féretro iba colocado en magnífica carroza, tirada por seis caballos. Cybrian el féretro multitud de preciosas coronas, regaladas por el esposo de la finada y gran número de individuos de su familia.

Presidía el duelo el general López Domínguez, acompañado de los Sres. León y Llerena, D. Manuel Chinchilla, D. Augusto Kobbe, D. Eugenio Arenzana, D. Rafael López Oyarrabal y el capellán de la casa.

No es posible citar los nombres de las personas que han acudido á tributar el último homenaje á la distinguida finada; baste decir que estaban representadas en el cortejo fúnebre todas las clases sociales.

Reciba nuestro querido amigo el senador Chinchilla y su distinguida familia nuestro más profundo y sincero pésame.

Jolgorio en la Prosperidad.

La fiesta con motivo del solemne bautizo de un niño, hijo del rico propietario de la Prosperidad D. Jesús Avilés, del cual nos ocupamos, se prolongó hasta la una de esta madrugada.

El barrio en masa estuvo rindiendo culto á Terpsicore, en las inmediaciones del hotel del Sr. Avilés, al compás de la música del Hospicio.

Cuando las parejas estaban más entusiasmadas, el padrino del bautizado D. Ricardo Duacal, se entretiene en arrojarse sobre los grupos muchas monedas de cobre.

Cuando la lluvia se sentía, las parejas perdían el compás y se ocupaban en cosa más práctica, cual era, recoger los perritos grandes y chicos que se posaban por breves instantes sobre sus cabezas.

HAN FALLECIDO:

En Valladolid doña María Pérez Mozo. En Oviedo doña María Práxedes Hermoso.

En Barcelona D. Luis Espelaty Ballo, doña Josefa Toruato de Struch y doña Ana Villalonga Clavera. En Cádiz D. Ernesto González.

EL GENERAL LARRUMBE.

Pocos ascensos habrá tan merecidos como el que se nombra general de división al excelentísimo señor D. José Larrumbe y Maraboto.

Militar de larga y honrada carrera, ha sabido siempre combinar la severidad del mando con el tacto más exquisito, logrando el respeto y constante cariño de todos sus subordinados.

En el cuerpo de artillería, del cual procede el general Larrumbe, ha producido muy buen efecto este ascenso, habiendo sido felicitado por todos los generales, jefes y oficiales que han pertenecido y sirven en esta arma.

FÁBRICA DE TRUBIA.

Este importantísimo centro industrial ha remitido la propuesta de inversión de la parte del crédito extraordinario de Guerra que se ha destinado al fomento de dicha fábrica.

El inteligente y activo coronel Fonsdeviela, director de aquel establecimiento, con previsión muy laudable, tenía ya los trabajos preparados, y de ser aprobados, como es de suponer, antes de dos años podrán allí producirse en acero los mayores calibres que se declaren reglamentarios.

Al tipo ya aprobado del cañón Ordóñez, de 21 centímetros, han de seguir un calibre menor y otro algo mayor, y á ello se dedica con celo reconocido la comisión de experiencias de artillería, bajo la dirección del general Verdes y coronel Sr. Alvarado.

La emancipación de nuestra artillería de las fábricas extranjeras será un servicio más que se deberá á la iniciativa del general Azorárraga, al que siempre han preocupado las enormes sumas pagadas fuera del país, agravadas hoy con el tipo alto de los cambios.—R.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 21 en Madrid ha sido despejado y excesivamente caluroso.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 31) marcaba á las siete de la mañana 12'4 grados; á las doce del día 20'3, y á las cuatro de la tarde 22.

La temperatura fué de 26 grados la máxima, y de 10'2 la mínima.

El barómetro marca hoy 714 milímetros. Buen tiempo.

El gremio de carruajes de lujo solicitó del Ayuntamiento certificación de que no se los ha provisto ni de número ni de placa á los vehículos, y la autoridad municipal se la ha expedido.

El escultor Sr. Ballo ha regalado á la Diputación provincial de Pontevedra el busto del Sr. Elduayen.

con confianza del Papa y es de los cuatro camareros secretos que actúan continuamente al servicio de León XIII.

Este prelado tiene unos treinta años, se educó en Bélgica y cuando el Papa envió una embajada extraordinaria á Londres con motivo del jubileo de la reina Victoria, acompañó á monseñor Ruffo Scilla en calidad de secretario; con igual cargo fué á Berlín en compañía del cardenal Gallimberti.

El año pasado, el joven prelado quiso hacerse jesuita, pero el Papa se opuso á ello y le retuvo en Roma, en donde es de gran utilidad á la corte pontificia, pues habla muchas lenguas y muy á menudo sirve de intérprete al Papa.

ENTIERRO DE LA SEÑORA DE CHINCHILLA

El entierro de la señora D.ª Francisca Domínguez, virtuosa compañera que fué del senador Sr. Chinchilla, se ha celebrado ayer tarde con gran suntuosidad.

El féretro iba colocado en magnífica carroza, tirada por seis caballos. Cybrian el féretro multitud de preciosas coronas, regaladas por el esposo de la finada y gran número de individuos de su familia.

Presidía el duelo el general López Domínguez, acompañado de los Sres. León y Llerena, D. Manuel Chinchilla, D. Augusto Kobbe, D. Eugenio Arenzana, D. Rafael López Oyarrabal y el capellán de la casa.

No es posible citar los nombres de las personas que han acudido á tributar el último homenaje á la distinguida finada; baste decir que estaban representadas en el cortejo fúnebre todas las clases sociales.

Reciba nuestro querido amigo el senador Chinchilla y su distinguida familia nuestro más profundo y sincero pésame.

Jolgorio en la Prosperidad.

La fiesta con motivo del solemne bautizo de un niño, hijo del rico propietario de la Prosperidad D. Jesús Avilés, del cual nos ocupamos, se prolongó hasta la una de esta madrugada.

El barrio en masa estuvo rindiendo culto á Terpsicore, en las inmediaciones del hotel del Sr. Avilés, al compás de la música del Hospicio.

Cuando las parejas estaban más entusiasmadas, el padrino del bautizado D. Ricardo Duacal, se entretiene en arrojarse sobre los grupos muchas monedas de cobre.

Cuando la lluvia se sentía, las parejas perdían el compás y se ocupaban en cosa más práctica, cual era, recoger los perritos grandes y chicos que se posaban por breves instantes sobre sus cabezas.

HAN FALLECIDO:

En Valladolid doña María Pérez Mozo. En Oviedo doña María Práxedes Hermoso.

En Barcelona D. Luis Espelaty Ballo, doña Josefa Toruato de Struch y doña Ana Villalonga Clavera. En Cádiz D. Ernesto González.

EL GENERAL LARRUMBE.

Pocos ascensos habrá tan merecidos como el que se nombra general de división al excelentísimo señor D. José Larrumbe y Maraboto.

Militar de larga y honrada carrera, ha sabido siempre combinar la severidad del mando con el tacto más exquisito, logrando el respeto y constante cariño de todos sus subordinados.

En el cuerpo de artillería, del cual procede el general Larrumbe, ha producido muy buen efecto este ascenso, habiendo sido felicitado por todos los generales, jefes y oficiales que han pertenecido y sirven en esta arma.

FÁBRICA DE TRUBIA.

Este importantísimo centro industrial ha remitido la propuesta de inversión de la parte del crédito extraordinario de Guerra que se ha destinado al fomento de dicha fábrica.

El inteligente y activo coronel Fonsdeviela, director de aquel establecimiento, con previsión muy laudable, tenía ya los trabajos preparados, y de ser aprobados, como es de suponer, antes de dos años podrán allí producirse en acero los mayores calibres que se declaren reglamentarios.

Al tipo ya aprobado del cañón Ordóñez, de 21 centímetros, han de seguir un calibre menor y otro algo mayor, y á ello se dedica con celo reconocido la comisión de experiencias de artillería, bajo la dirección del general Verdes y coronel Sr. Alvarado.

La emancipación de nuestra artillería de las fábricas extranjeras será un servicio más que se deberá á la iniciativa del general Azorárraga, al que siempre han preocupado las enormes sumas pagadas fuera del país, agravadas hoy con el tipo alto de los cambios.—R.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 21 en Madrid ha sido despejado y excesivamente caluroso.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 31) marcaba á las siete de la mañana 12'4 grados; á las doce del día 20'3, y á las cuatro de la tarde 22.

La temperatura fué de 26 grados la máxima, y de 10'2 la mínima.

El barómetro marca hoy 714 milímetros. Buen tiempo.

El gremio de carruajes de lujo solicitó del Ayuntamiento certificación de que no se los ha provisto ni de número ni de placa á los vehículos, y la autoridad municipal se la ha expedido.

El escultor Sr. Ballo ha regalado á la Diputación provincial de Pontevedra el busto del Sr. Elduayen.

No solo sus correligionarios, sino multitud de personas que profesan ideas políticas muy distintas de las del Sr. Meca acuden á su casa con objeto de enterarse de su estado, significándole con esto su afectuosa amistad.

Nosotros deseamos también á nuestro amigo un pronto restablecimiento.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100 pesetas 10.150, y se han devuelto por reintegros 7.290 pesetas.

Dr. Araco, Valverde, 30, Inst.ª, vacuna 2 á 5

Ha sido denunciado el juzgado de guardia D. Emilio F. Zurita, acusado de falsificar los vinos del marqués de Reinosca.

Dice un despacho de Washington inserto en el New-York Herald que, según participa Mr. Lee, se espera que dentro de pocos días sea puesto en libertad Mr. Charles Scott, ciudadano americano cuya prisión originó el conflicto entre las autoridades y el congreso en la Habana.

Dícese que Scott fué detenido por tener gran número de sel

NACIONALES

Disgusto entre los pintores. Sevilla 21, 210 m. Los pintores sevillanos se adhieren a la protesta que hizo El Noticiero contra el nombramiento de director de la Escuela de Bellas Artes.

Señoritas toreras. Barcelona 21, 7 n. Las señoritas toreras Lolita y Angelita mataron cuatro toreros bravos, grandes y de libras, de Flores, de los pinchazos, un descabello superior y cuatro estocadas hasta los gavilanes, que les valieron ovaciones, regalitos y música.

Juventud carlista.—Precauciones. Barcelona 22, 1225 m. La juventud carlista se ha reunido para nombrar su junta directiva.

Lance personal. Barcelona 22, 1 m. Se han reunido los padrinos que entienden en la cuestión personal surgida entre un militar y una conocida persona de esta capital.

El general Agustí. Bilbao 21, 640 t. Ha llegado a esta villa el general Agustí, con objeto de revistar los cuarteles y fuertes.

Negativa de pago. Línea de la Concepción 21, 8 n. Reina alarma en este pueblo por negarse los vecinos ingleses a pagar el impuesto de cédulas personales.

Un conflicto.—Trabajadores en huelga. Valencia 21, 415 t. En el pueblo de Sagunto se nota alguna excitación con motivo de la cuestión de las aguas.

CRETA (POR TELÉGRAFO) Anuncio oficial del bloqueo. La Cañca 21. Esta mañana los almirantes de las escuadras de las grandes potencias han anunciado oficialmente que daba principio el bloqueo de todos los puertos de esta isla.

Intimación. París 21. Se asegura que al bloqueo de Creta seguirá un ultimatum dirigido al coronel Vasos, intimándole a abandonar la isla con todas las tropas griegas de su mando.

Opinión de un periódico. San Petersburgo 21. Un importante periódico de esta capital cree que la solución lógica de la cuestión cretense sería la anexión de la isla a Grecia.

Candidatura simpática. París 21. candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta va ganando terreno en los círculos diplomáticos.

Los griegos en Constantinopla. París 21. La situación de los griegos que residen en Constantinopla no puede ser más triste.

Amenazados constantemente de nuevos atropellos, han organizado por barrios diferentes patrullas, cuyos individuos se relevan de continuo.

«Meeting» federalista. Barcelona 21, 11 n. Telegrafían desde Valls que el meeting republicano ha estado ya concluido.

Orden revocado. Barcelona 21, 1140 n. El gobernador revocó el orden que había dado prohibiendo a los catalanistas que devolvieran la visita al centro Federal.

Continúa la agitación catalanista. Barcelona 21, 1 t. El gobernador civil ha negado autorización para el acto de la devolución de la visita hecha por los federales a los catalanistas.

Ha terminado el concierto dado por la banda municipal en el paseo de Gracia, notándose menos barretinas.

El chico gustó con la capa, no así con el estoque, por estar desgraciado al herir. Carralito y Baman estuvieron regulares.

El juez Sr. Aguilera estuvo ayer tarde en Madrid Moderno, con objeto de visitar al Sr. Meca, para ampliar la declaración de éste.

Los gobernadores civil y militar han adoptado medidas para evitar que ocurran sucesos desagradables.

Docientos trabajadores del ferrocarril de Sagunto a Calatayud se han declarado en huelga, so pretexto de aumento de jornales.

EL CASINO DE LA UNIÓN El juez Sr. Aguilera estuvo ayer tarde en Madrid Moderno, con objeto de visitar al Sr. Meca, para ampliar la declaración de éste.

LA BRIGADA MONTERO A las cuatro de la tarde de ayer se presentaron a la vista del inmediato pueblo de Leganés la descubierta y vanguardia de las fuerzas que han efectuado el paso militar a las órdenes del general Montero.

En el salón de la plaza del pueblo fueron distribuidas las boletas de alojamiento a la tropa, operación que se llevó a cabo en breves momentos gracias a la previsión de las autoridades.

En el salón de la plaza del pueblo de Sagunto se nota alguna excitación con motivo de la cuestión de las aguas.

En el salón de la plaza del pueblo de Sagunto se nota alguna excitación con motivo de la cuestión de las aguas.

SOLDADOS CONDICIONALES Los individuos que sirven en cuerpos armados, a los que comprenden los beneficios que se expresan en el art. 149 de la vigente ley de reclutamiento, según las autoridades han dispuesto que se efectúe desde luego la alijación correspondiente, sin tener en cuenta las prescripciones del art. 150 de la mencionada ley.

mediata del servicio activo en los cuerpos armados, por circunstancias accidentales ó imprevistas, a los excedentes de cupo llamados a filas, no puede hacerse extensiva a las comisiones mixtas de reclutamiento que entienden en las excepciones y exenciones sobrevenidas por falta de fuerza mayor.

Los individuos que sirven en el ejército, los cuales han de continuar en él hasta que tengan ingreso en el mismo los mozos del reemplazo inmediato.

Para que el alta y baja de los soldados condicionales se efectúe en todos los distritos de una manera uniforme, se ha dictado por el ministerio de la Guerra una real orden circular, que ayer publicó la Gaceta, disponiendo lo siguiente:

Las comisiones mixtas de reclutamiento, al manifestar al capitán general del distrito el acuerdo relativo a la excepción de los individuos que sirven en el ejército, expresarán el reemplazo y cupo a que pertenecen y el caso y artículo en que está comprendida la excepción.

Los capitanes generales de los distritos dispondrán desde luego la alteración correspondiente si el acuerdo se refiere a excedentes de cupo; pero en los demás casos comunicarán a los cuerpos en que sirven los interesados la nueva clasificación de éstos, así como a las zonas, sin efectuarse el alta y baja hasta la incorporación a filas de los reclutas del reemplazo inmediato.

Los individuos no excedentes de cupo, a los que se hayan aplicado los beneficios del art. 149 de la ley de reclutamiento, y sin incorporar los reclutas del reemplazo del año actual hayan sido baja en sus cuerpos, volverán a ser alta en ellos, incorporándose inmediatamente a los mismos.

Los capitanes generales dispondrán de los individuos que sirven en los distritos de Ultramar, comunicándose los acuerdos que dicten las comisiones mixtas a los respectivos capitanes generales, los que dispondrán el regreso a la Península de los soldados condicionales tan pronto como se efectúe el desembarco de los primeros reclutas del reemplazo inmediato.

CENTRO DE ASTURIANOS Conferencia inaugural por D. Cenaro Alas. El tema elegido, «El progreso y el ejército», lo ha sido porque en estas circunstancias, Asturias, cuna de la nación española, debe dar una lección que no respire amor a la unidad nacional, cuyo emblema es el ejército.

Entrando en el argumento, describese cómo a medida del progreso social, el ejército, compuesto en el principio de la Edad Moderna, de caballería exclusivamente, va diferenciándose y dando vida, primero a la infantería, luego a la artillería, después a los ingenieros, administración, sanidad, etc.

Los socialistas alemanes. El partido socialista alemán, que tantos temores ha causado y causa a los gobernantes alemanes, sufrió un rudo golpe con la disolución de todos sus organismos directivos en Berlín, decretada en 1895 por el ministro del Interior, Mr. Keller, siendo condenados los diputados que formaban parte de ella a varias ligeras penas por infracción de la ley de asociaciones.

Los socialistas. El partido socialista obrero convoca a una reunión pública que se verificará el martes 23, a las nueve de la noche, en el Salón Variedades (Atocha, 68), para conmemorar la proclamación de la Commune de París y dedicar un recuerdo a la memoria del fundador del socialismo científico, Carlos Marx, fallecido en marzo de 1883.

CAJA DE AHORROS. En la semana anterior ingresaron en la caja de ahorros del Monte de Piedad pesetas 299.133 por 1472 impositores, de las cuales son nuevas 242, en un satisfactorio por capital e intereses 265.392 pesetas, a solicitud de 589 imponentes, 225 de ellos por saldo.

SUCESOS. Anoche intentó poner fin a su vida, tomándose una disolución de fósforos, una joven de 22 años de edad, llamada Venancia Santos y domiciliada en la calle de San Bernardino, núm. 2.

En la casa número 82 de la calle del Conde Duque, y a diferentes inquilinos, les robaron pequeñas cantidades en metálico y buen número de prendas de vestir.

En la casa número 82 de la calle del Conde Duque, y a diferentes inquilinos, les robaron pequeñas cantidades en metálico y buen número de prendas de vestir.

El guardia resultó también con contusiones leves en la mano izquierda. Eustaquio y su esposa fueron detenidos, y los heridos trasladados a la casa de socorro del distrito del Hospital, donde se les prestaron los auxilios de la ciencia.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS. Aunque en el programa no figuraba ninguna obra nueva, la octava sesión musical, celebrada ayer tarde, resultó buena.

Se ejecutó la segunda sinfonía de Brahms, que el primer día no gustó y nosotros dijimos que gustaría, como en efecto ocurrió ayer. Hoy repetimos que aun será más del agrado del auditorio esta escuela a medida que su oído se eduque y su ánimo no esté predisposto a rechazar música que no se parezca a la apertura de Oeopatra, a las rapsodias de Liszt, a la Heroica y Pastoral de Beethoven, al célebre septimino, al célebre piazidillo, etc., etc.

LA PRESA. Leemos en un periódico italiano el siguiente procedimiento para obtener dos cosas de fresca en una misma estación.

Después de que en el mes de junio se ha obtenido la cosecha ordinaria, deben quitarse en seguida con cuidado las hojas de la planta sin estropear los guías o tallos de la misma, dejándola en completo abandono un mes ó tres semanas, cuando menos; sin embargo, debe darse algún riego al principio para que no se seque la planta, y después para que se desarrolle en ella nueva vida y produzca allá por agosto ó setiembre otra cosecha más abundante y sabrosa que la primera.

El profesor de la orquesta del teatro Real, D. Ramón Polo, poseído del mayor entusiasmo, ha compuesto un hermoso paso doble para banda militar, titulado Cirujía, y dedicado al bravo coronel de este apellido.

No es exacto, como dice un telegrama de Fabra, que el marqués de Salisbury se encuentre enfermo de influenza.

Mediante la intervención de amigos de uno y otro, ha quedado satisfactoriamente terminada la cuestión surgida hace pocas noches al salir del teatro de la Zarzuela, y de que nosotros dimos cuenta oportunamente, entre un título del reino muy conocido en los altos círculos y un caballero portugués.

Esta noche volverá de nuevo a trabajar en el clásico coliseo María Guerrero, con la obra de Calderón de la Barca, La dama duende.

AYER llegó a Madrid, procedente de Sanlúcar, S. A. el infante D. Antonio. Como levantó su casa de esta corte, se hospeda en la planta baja de Palacio.

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda tienen en estudio un plan que comprende tres extremos: 1.º Preparar recursos para cubrir los intereses y amortización del último empréstito. 2.º El presupuesto ordinario. Y 3.º La dotación de recursos extraordinarios para las sucesivas necesidades de las campañas de Cuba y Filipinas.

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda tienen en estudio un plan que comprende tres extremos: 1.º Preparar recursos para cubrir los intereses y amortización del último empréstito. 2.º El presupuesto ordinario. Y 3.º La dotación de recursos extraordinarios para las sucesivas necesidades de las campañas de Cuba y Filipinas.

Es probable que hasta mediados de abril no regrese a España el señor marqués de Cerralbo.

No se sabe todavía cuándo se reunirán los ministros en Consejo.

No está bien informado un colega que en su número del 20 se ocupa de cosas de Telégrafos. En primer lugar, no es exacto que el Consejo de ministros haya resuelto la cuestión vulgarmente llamada del medio centimo, sino precisamente la que el citado colega cree no hallarse arreglada; esto es, la cuestión de indemnizaciones por salidas, comisiones, etc.

En el número del 20 se ocupa de cosas de Telégrafos. En primer lugar, no es exacto que el Consejo de ministros haya resuelto la cuestión vulgarmente llamada del medio centimo, sino precisamente la que el citado colega cree no hallarse arreglada; esto es, la cuestión de indemnizaciones por salidas, comisiones, etc.

En la visita que ayer tarde hizo al señor Cánovas el señor ministro de la Guerra, le dió éste cuenta de las impresiones transmitidas por el general Weyler en la comunicación oficial a que se ha referido la prensa y de la carta que por el último correo de Filipinas ha recibido del gobernador general de aquel archipiélago el general Azcárraga.

Según manifestó anoche el señor ministro de Ultramar, en el ministerio de la Guerra se recibió un telegrama de Manila confirmando el hecho de hallarse enfermo de fiebre, aunque no de gravedad, el general Polavieja.

En círculos donde se reúnen personas muy significadas y habitualmente conocedoras de pormenores íntimos de los asuntos públicos, oímos asegurar anoche que probablemente regresaría dentro de corto plazo a la Península una elevada personalidad militar cuya salud ha padecido graves quebrantos en la vida de campaña.

Si esto se confirmara, el gobierno parece que no proveya la vacante hasta que el general enfermo esté en camino para España, y el nombramiento del sustituto recaerá, según parece, sobre un militar de altísima graduación muy conocedor del territorio a que va destinado.

FILIPINAS (POR TELÉGRAFO) Impresiones de la guerra. Barcelona 21, 1 t. Ha sido admitido a libre plática el pasajero atlántico Isla de Panay, desembarcando pasajeros y soldados, la mayoría enfermos, siendo conducidos en carruajes a los sanatorios.

El poblado Cuentas Claras fué atacado la noche del 15 por los rebeldes, que fueron rechazados y quemaron cuatro bohíos; la guarnición sin novedad.

El poblado Cano (Manzanillo) fué atacado la noche del 18 por los enemigos, que saquearon algunas casas, fueron rechazados y abandonaron dos muertos; de la guarnición un oficial y tres de tropa heridos.

Regimiento de la Reina dispersó un grupo en Vega Palma (Villas) é hizo un prisionero.

Batallón de Arapiles, en reconocimientos practicados los días 17 y 18 desde Gicotea, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Brigada Segura, en reconocimientos por Jalopa y potrero Gómez, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Fuerza emboscada cerca de Cruces hizo un muerto.

Batallón de Zaragoza, persiguiendo una partida por las lomas de Yabu, hizo tres muertos.

Fuerzas de Covadonga sorprendieron un campamento en ingenio Riquelme é hicieron tres muertos y un prisionero.

Comandante militar de Cumanayagua, en reconocimientos por Monte Antón, hizo un muerto y tuvo un herido.

Fuerzas de Coliseo batieron un grupo en Descanso, hicieron dos muertos y tuvieron dos heridos.

Guerrilla local de Canasi y María Cristina dispersaron un grupo en potrero Armenteros, causando dos muertos; de las guerrillas un herido.

usted, pero la vida que llevo no es para días, poner de mucho tiempo. Aparte de esto, es tan difícil hacerse bien cargo de las personas y de las cosas, que no acaba uno de persuadirse de la verdad ó mentira que le rodea, amparándose, disimulo, etc., y al lado de todo esto, hay también tanto buen servicio y tanta modestia!

«Pero salta a la vista de todas, de todas maneras, que la paz se impone, y que el ejército prepondera para tratar. Se ha hecho lo más á otros toca concluir la obra. El ejército prepondera, la insurrección desconcertada. En esta provincia no hay núcleo alguno de importancia: á Oriente y Occidente de la línea de mar á mar, y en muchos kilómetros, apenas se encuentran alguna paraja; á veces se reúnen ocho ó diez, raro se encuentran rastro que pueda presentarse de 20 á 25 hombres.

«Si hay acuerdo, si se reorganiza la población rural en los caminos, bien vigilada por la guardia civil; si se gasta algún dinero en confidencias útiles, hoy posibles por los muchos presentados; si se escriba activamente por los escondrijos, persiguiendo activamente, sin descanso, á los reclutadores; si se sostiene la vigilancia para que no puedan procurarse medicinas, alimentos y de los que aún andan por el campo, esto puede darse por concluido.

«Hay que convenir en que se ha trabajado mucho en los últimos cuatro meses; que el ejército se ha levantado y conducido bien; que el nombre de España se ha puesto muy alto, no obstante la inoportuna campaña periodística.

«Ciertamente hay también que luchar con el elemento neutro y con algunos que se dicen españoles, sin serlo, para explotar el nombre de la patria; pero el momento actual, como lo digo, es muy favorable.»

TELEGRAMA OFICIAL Habana 21. (Recibido á las 6 m.) Capitán general á ministro Guerra: General Linarens marcha hacia Piedras (Cuba), donde según noticias, están esperando municiones partidas rechazadas en Jiguaní. General Gómez Ruberte salió el 6 con regimiento de la Habana, batallón de Cádiz y guerrilla de Mayabón, conduciendo convoy para el comercio á Tunas. Al regreso sostuvo tiroteos en Sabana Co-rojo, rechazando á los rebeldes, que abandonaron un muerto; de la columna tres heridos.

Comandante de armas de Media Luna, en reconocimientos practicados hacia Pueblo Viejo con 17 hombres, fué atacado por los rebeldes, resultando el capitán Florencio Gutiérrez y dos movilizados muertos y otros dos heridos.

El poblado Cuentas Claras fué atacado la noche del 15 por los rebeldes, que fueron rechazados y quemaron cuatro bohíos; la guarnición sin novedad.

El poblado Cano (Manzanillo) fué atacado la noche del 18 por los enemigos, que saquearon algunas casas, fueron rechazados y abandonaron dos muertos; de la guarnición un oficial y tres de tropa heridos.

Regimiento de la Reina dispersó un grupo en Vega Palma (Villas) é hizo un prisionero.

Batallón de Arapiles, en reconocimientos practicados los días 17 y 18 desde Gicotea, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Brigada Segura, en reconocimientos por Jalopa y potrero Gómez, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Fuerza emboscada cerca de Cruces hizo un muerto.

Batallón de Zaragoza, persiguiendo una partida por las lomas de Yabu, hizo tres muertos.

Fuerzas de Covadonga sorprendieron un campamento en ingenio Riquelme é hicieron tres muertos y un prisionero.

Comandante militar de Cumanayagua, en reconocimientos por Monte Antón, hizo un muerto y tuvo un herido.

Fuerzas de Coliseo batieron un grupo en Descanso, hicieron dos muertos y tuvieron dos heridos.

LA PESTE

Persiguiendo el curso de la actual invasión en Bombay, diremos que la enfermedad persiste; lejos de disminuir aumenta, habiendo fallecido en seis días 751 de los atacados.

convencer de que se hacen ocultaciones, cuanto al diagnóstico de las enfermedades origen de la defunción, asegurando que no ingresan en la estadística de fallecidos por la peste todos los que en realidad sucumben a causa de ella; lo entiendo al contrario; es más verosímil creer que algunos enfermos de difteria, sifilis, etc., sean diagnosticados como pestes, que éstos de otra enfermedad, y así, como la estadística aumenta, los fallecidos por la peste, merced al error diagnóstico, disminuyen.

los niños que la padecen exactamente proporcional al de los adultos. Esto es nuevo y no ofrece otra explicación que la mejor higiene, tal vez observada actualmente en ellos, contrastando con la desmedada de los países.

peste (el vibrio septicus, el tippí), le conservan casi indefinidamente, bastando circunstancias insignificantes para que vuelvan a adquirir todos su poder, como también seguro que se necesitan condiciones especiales en el individuo y localidad, para que manifieste su temible acción.

la diócesis, y en Sevilla el cardenal arzobispo, predicando en la parroquia de San José de esta corte el penegrico del santo de las escuelas el fraile dominico reverendo padre fray Angel Ciaran, y en la capital de Andalucía, en la capilla de la Universidad, el canónigo magistral de Córdoba, señor González Francés.

Perros y gatos y Causa criminal—El perro.—Segundo acto de la misma. ZARZUELA.—8 1/2.—El cabo primero.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.—El dueto de «La Africana».—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 22 DE MARZO

BOLETIN religioso del día 22.

Santos del día 22 de marzo.—San Pablo, obispo; San Octaviano y compañeros mártires; San Deogracias; Santa Catalina de Suecia; San Ambrosio de Sena; San Buenaventura; Santa Lea, viuda.

Cultos para el día 22

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo del Corazón de Jesús (Claudio Coello) y continúa el novenario de San José.

En San Ildefonso, idem, siendo orador el P. Pomilio.

En las Monjas de San Fernando, idem, el señor Corrales.

En San Ginés el Sr. López Anaya; por la mañana el Sr. Carus.

En las Carboneras, San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud y otros como todos los lunes, y por la noche manifiesto y miserere, predicando el padre Fita.

En las Carboneras, por la tarde, miserere, dirá el sermón D. Juan Quintana.

En el Salvador (San Juan de Dios) continúa el novenario de Jesús del Perón, siendo orador un padre redentorista.

En la V. O. T. de Servitas (plaza de S. Nicolás) a Nuestra Señora de la Soledad, un sermón, a las siete de la noche.

En el Carmen continúa la misión de la V. O. T. de Servitas; oradores P. Morgado y P. Arcos.

En el Caballero de Gracia, la de la hermandad de la Esperanza, Sres. Rodríguez y Villala.

En San José, los ejercicios espirituales para los esclavos del Cristo del Desamparo, orador Sr. Manzanedo.

En el Cristo de San Ginés los acostumbrados, predicando D. Lope Balcestaros.

La misa y oficio son de San Cirilo de Jerusalén.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés ó de la Fiedad, en San Millán.

En el Buen Suceso, rogativa circular por los sucesos de Cuba y Filipinas; a las once misa y manifiesto hasta la una; por la tarde de tres y media a seis, y a las cinco letanías.

Asilo de la noche. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceiteros, núm. 18, (Cuatro Caminos), en la noche del día 22 de marzo se ha dado hospitalidad y sopa a 46 hombres, 26 mujeres y un niño. Total, 75.

Deuda pública. Pago y entrega de valores. Día 23. Pago de intereses de acciones de Obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de enero último y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes.

Idem de intereses de inscripciones del semestre de 1.º de julio de 1887 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Reuniones. El martes 23, a las nueve de la noche, se reunirá la junta general del Colegio Pericial Mercantil en su domicilio (Atocha, 16), para la renovación de la junta directiva é inscripción en las secciones, de conformidad con lo que dispone el nuevo reglamento aprobado.

El lunes 22, a las nueve de la noche, celebrará sesión científica y pública la Academia Médico Quirúrgica Española en su local (Montera, 22, bajo).

Usarán de la palabra los Sres. Codina, Azua, Pérez Valdés, Castresana y Baragán.

La sociedad de Profesionales y oficios varios de Madrid convoca á los obreros fontaneros y vidrieros á una reunión que se verificará el día 22, á las ocho y media de la noche, en la calle de Jardines, 30, 2.º, para en esta reunión acordar á conocer un asunto de gran interés para dichos obreros.

BOLETIN religioso del día 22.

Vacunación. En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 39 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera, el martes de dos á cuatro de la tarde, gratis á los pobres.

AVISO IMPORTANTE. La dependiente que fué del Tiniebla de la calle de Luna, se ha extinguido. 19, Postigo de San Martín, 19, donde se hace todo clase de trabajos tanto en limpieza como en tintes por delicada que sea la prenda. Los lutos se entregan al tercer día.

No equivocar. 19, POSTIGO DE SAN MARTIN, 19 (PLAZA DEL GALLO).

ENCAMERAS BELGAS LIMPÍAS. Se tienen blondas para Seneca Sanja; instituir poseo alemán, inglés, francés y labores, desaca colorado. Atocha, 6.

Se alquilan. Inmediatos á la plaza de la Cebeda, irlandeses, un cuarto bajo exterior, en 25 pesetas al mes y un 2.º exterior, en 9 habitaciones en 32 pesetas 50 cént.

PIANO AMUEBLADO, GABINETES. Calle Mayor, 23, pral. izquierda.

PIANO 7 OCTAVAS, 1.800 REALES. Barco, 6, bajo.

ALMONEDA DE CASA POR TRASLADO. Calle del Prado, 10, pral.

SEÑORA DESEA COLOCARSE. Se con matrimonio ó señor solo. Buenos informes. Razón, Caballero de Gracia, 48, portería.

MESAS DE COMEDOR A 30 PES. Gabinetes, á 70. San Ginés, 5.

VIAJANTE CON MAGNIFICA clientela desea representación en Bélgica de buena casa de vinos de España. Escribir á G. F. R. 78, Oficinas de Publicidad, Bruselas.

ALMONEDA. Cajas, cajones, calzado, paños, lanas, tejidos, calzado, carretas, espejos, canas, etc. Carretas, 16, principal.

LLAMAN la atención de los visitantes á las Sacramentales los retratos en porcelana, metalables al sol y lavados (alta novedad, véanse). Se amplían de cualquier copia. Nogué, Jacometrezo, 27, segundo.

CASAS EN MADRID se compran, venden y permutan. J. Gavarró, Toledo, 83, 2.º de 6 á 9 n.

PIANOS. nuevos, desde 1.000 pts. garantizados. Hace muchos años no vendemos de 600 á 900 pts. nuevos por sus malos resultados en general y si en buenos que de acreditadas marcas. Barroquitos.

Fuencarral, 33, NAVAS. ECONOMIA. ESPECIALIDAD. Y economía en fundas y reformas. San Bernardo, 33 y 35.

PÉNDULO DE UN ROSARIO de nácar blanco, en la iglesia de San Sebastián el día 19 por la mañana. A quien le entregue en la calle de las Huercas, 10, 2.º izquierda, se le agradecerá y gratificará bien.

PIANO GAVEAU (DE PARIS) ocasión 875 pts. Fuencarral 33 1.º.

AMA PRIMERA CASA PARA los padres. Amparo, 64.

PREPARADOS. LIQUIDACIÓN desde 1.ª. Galerías, bastones, portieres desde 7 rs., hules, pulgas, de desodorizantes, ferretería, Caballero de Gracia, número 28.

SE ADMITE EN LA BRIGADA Obrera y Topográfica de E. M. un voluntario alistado para el cumplimiento de este año, que demuestre en exámenes un buen marcador de imprenta.—El teniente coronel, comandante mayor eventual, Joaquín Cos-Gayón.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

SE VENDE BONITO HOTEL. Socochera, cuadro, jardín, instalación de la electricidad. Razón: Corral, núm. 21 y 23, pral. de una á tres.

DINERO. alcohols L.V. comedores, despaques, gabinetes á 100 pts. Sillas, cuero, 10 pts. Infantías, 34, bajo.

Almued. SALON, GABTE despacho, comedor, ropero espejos. Almirante 12 pl.

SAVIA PECTORAL. El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronquera.

En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. A. VALLEJO. Fuencarral, 33, pral. de una á tres. TELEFONO 211. Próximo á las CALATRAVAS.

DINERO

por alhajas, papeletes del Monte de Piedad y pianos. Antigua casa, Clavel, 6.

ALMONEDA A R.MARTIN S. deudas, Chineres, 75 pts. Mesas comedor, 30 pts. Sillas de comedor, 3 pts.; espejos, Torres, 7, 1.º.

LIQUIDACION DE SILERIAS Y muebles, buenos y baratos.—Se traspaesa el local.—Puebla, 6.

VINOS FINOS de mesa á precios 650, 7 y 8 pesetas arroba. Bodega Méndez, Fuencarral, 55.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA. Necesitando esta Compañía adquirir 12.000 kilogramos de arroz de Valencia (9.000 kg. de 14 y 3.000 de 23), admite proposiciones hasta el 5 de abril próximo para un concurso privado, que se celebrará en las oficinas de la dirección, estación del Norte, en Madrid, donde los postores pueden hasta dicho día examinar las muestras de arroz é informarse de sus condiciones.

Madrid 20 de febrero de 1891.—El director de la Compañía, Barot.

Sastriera de EL LOUVRE. La casa que más trabaja, por tener los mejores cortadores de España. Trajes de americana á 8 duros (valen 16). Pardessus de ricos greses ingleses á 10 duros. Chaquetas, levitas y fracs, especialidad de la casa, á precios inusitados (todo á la medida). Caballero de Gracia, 10 y 12, entrante.

NITRATO DE PLATA. EL KILOGRAMO, PTAS. 93. Pequeñas fracciones, gramo 0.10. Calle Orgaz, Ciudad Rodrigo, 13.

ANTIGASTRÁLGICO ATEMPERANTE. de Castaño y Albu. Médico y farmacéutico. Poderoso remedio eficaz é infalible. CURACION SEGURA Y RADICAL. Exhíjase la marca de fábrica. Caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las mejores farmacias de España y Ultramar. Descuentos al por mayor en el depósito general del autor, Barquillo, 17, Madrid, Rodríguez y Melchor García, Capellanes, 1.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO.

BUENOS AIRES. D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548.

LISBOA. Sra. Repullés, rua Aurea, número 146.

PARIS. D. Adriano M. Lanuza, rue Le Peletier, 30.

Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre.

Mme. Michel, idem, 131, idem des Capucines.

Mme. Veuve Drillien, idem 46, id. Montmartre.

Mme. Schneider, idem 50, idem id.

Mme. Lapointe, idem 213, idem des Capucines.

Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens.

Mme. Alhanne, kiosque 172, rue Saint-Lazare.

Mme. Denac, kiosque 246, boulevard des Capucines en face la Grand Hotel.

Mr. Victor Benquet, librairie.

Mr. Sanvoisin, kiosque de journaux alle Lafayette.

R. Orive, Bodega Española.

D. Luis González.

Mr. L. Robin, 17 rue Vital Carles.

EL SEÑOR DON JUSTO RODRIGUEZ RUIZ. TENIENTE CORONEL GRADUADO, CAPITÁN DE INFANTERÍA, RETIRADO, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA.

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MARZO DE 1897 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Julia Viforeos, su hijo D. Alfredo Rodríguez Viforeos, hija política D.ª Bárbara Pérez, nietas, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

FIN DE ESTACION

ÚLTIMOS DIAS DE LA LIQUIDACION DE LOS GENEROS DE INVIERNO Y GRANDES REBAJAS EN LOS DEMAS ARTICULOS DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11. Corbatas novedades preciosos dibujos, 3 por 1. Cubre coras de todos colores, punto inglés, 1. Medias finísimas, negro garantido, par. 1,50.

EL AGUA DE COLONIA

DE SÁNCHEZ OCAÑA es verdaderamente medicinal para la vista y la cabeza y un producto de tocador especialísimo ya por su aroma delicado, como por su acción tan beneficiosa sobre la piel. El que la usa una sola vez, difícilmente la confunde con otras muchas que se titulan medicinales. Frascos de 1, 1,75, 3 y 6 pts. Litro, 6 pesetas. Únicamente en su farmacia. ATOCHA, 35, frente á Relatores.

DINERO POR ALHAJAS

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32. CASA FUNDADA EN 1863. Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas. Esta caja de préstamos, por sobre el capital y tener buenos tasadores s, es lo que más á y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notaria (vencido el año) y devuelve los restos.

DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de enero de 1896. El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el 27 de marzo.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

CHARADA

La abeja cuarta-florera la sustancia de los flores; cuarta-dos en las mujeres; es el amor á los hombres; por redimir á sus hijos sufrió una-dos mil dolores, y por su gracia divina Todo está llena de dones.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 22.

ESPAÑOL.—8 1/2.—(Lunes clásico).—La dama duende.—El payo de la carta.

COMEDIA.—8 1/2.—(Moda).—El Angelus.—El tío de la flauta.

LARA.—8 1/2.—F. 25 de abono.—T. 1.º impar.—El bigote rubio.—En una sección, Solución á la anterior: LUPERCIA.

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

PRECIADOS. PRECIOS ECONÓMICOS. TELEFONO 225. SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA)

Directores, SEÑORES DE LÉPINE. «ROYAL CLARET» vino tinto, elaborado en la casa de D. O. C. «EL DIAMANTE» vino blanco, elaborado en la casa de D. O. C. «CLARET» RIOJA FINE DE MESA.

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA EN MADRID. CASA CENTRAL DE D. HILARIO GONZÁLEZ. Montaña, 1, esquina á la Puerta del Sol; y sus cinco sucursales. Teléfonos 1.000 y 1.001.

D. VIRGINIA FELICIA AUBER Y NOYA

HA FALLECIDO EL 20 DE MARZO DE 1897. A LAS NUEVE DE LA NOCHE. después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su hermana, sobrina y sobrino político (ausentes); sobrina política D.ª Pilar Vieitez, viuda de Auber; testamentario D. Ignacio Vieitez, y demás familia,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción de su cadáver, que se verificará el lunes 22, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alfonso XII, núm. 48, al cementerio de la sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. Se replica el coche.

D. DIONISIO GONZALEZ Y OLIVAS

ha fallecido en la villa de Chinchón el día 19 de marzo de 1897 después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P. Sus desconsolados hijos D.ª Julia, D. Gilberto y D. Arturo; nietas, D.ª Carmen de la Peña; hijos políticos, D.ª Jesús Camacho; D.ª Anunciación Rodríguez, D. Pantaleón de la Peña y D. Máximo Camacho; hermanos políticos, D.ª Genina Ortiz de Zárate, D. José de la Peña y D.ª Fátima de Aparicio; sobrino carnal D. Tiberto López González; nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos los encomienden á Dios.

No se reparten esquelas.

PRIMER ANIVERSARIO

LA ILMA SEÑORA DOÑA DOLORES MONTERO RIOS Y VILLEGAS DE VINCENTI

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE MARZO DE 1896 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. Su viudo D. Eduardo Vincenti; sus padres, don Eugenio Montero Ríos y doña Avelina Villegas; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 23 y 24 en San Pascual (Recoletos) y el 25 en la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos Sres. Arzobispos de Santiago y Valladolid, el Excmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y los Excmos. Sres. Obispos de Córdoba, Málaga y titular de Sión, han concedido 100 días de indulgencia los dos primeros, 80 los dos segundos y 40 los restantes á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada (q. e. p. d.).

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos Sres. Arzobispos de Santiago y Valladolid, el Excmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y los Excmos. Sres. Obispos de Córdoba, Málaga y titular de Sión, han concedido 100 días de indulgencia los dos primeros, 80 los dos segundos y 40 los restantes á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada (q. e. p. d.).

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos Sres. Arzobispos de Santiago y Valladolid, el Excmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y los Excmos. Sres. Obispos de Córdoba, Málaga y titular de Sión, han concedido 100 días de indulgencia los dos primeros, 80 los dos segundos y 40 los restantes á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada (q. e. p. d.).